Jetzt zuruck zur Ausgangsfrage:

Was passiert in der Hohe uber dem See und den
Feldern?



Sowelit waren wir schon.

Um das Ratsel endgultig zu losen betrachten wir zwei
verschiedene Stapel von Luftpaketen.
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Zweli Stapel von Luftpaketen (
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Zwei Stapel von Luftpaketen (




Zwel Stapel von Luftpaketen (1)

In allen diesen Luftpaketen befindet sich gleich viel
Luft, alle sind gleich schwer.

Im linken Stapel sind die Pakete dunn:
Es herrscht hoher Luftdruck,
oder die Luft in ihnen ist kalt,

oder beides.



Zwei Stapel von Luftpaketen (

Im rechten Stapel sind die pakete.d
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Zwei Stapel von Luftpaketen (
Im rechten Stapel sind die pakete-.dick:

Es herrscht niedriger Luftd

:

oder die Luft in ihnen ist heil,

oder beides.
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Zwei Stapel von Luftpaketen (

> 1
Alle Luftpakete sind gleich schwe das heiBt: in
beiden Stapeln steigt der Druck ach unten

gleich stark an. 5
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Zwei Stapel von Luftpaketen (3):

Alle Luftpakete sind gleich schwer, das heiBt: in
beiden Stapeln steigt der Druck wvon oben nach unten
gleich stark an.

Ich habe die einzelnen Luftpakete durchnummeriert,
sie entsprechen quasi Druckniveaus.



Zwei Stapel von Luftpaketen (3):

Alle Luftpakete sind gleich schwer, das heiBt: in
beiden Stapeln steigt der Druck wvon oben nach unten
gleich stark an.

Ich habe die einzelnen Luftpakete durchnummeriert,
sie entsprechen quasi Druckniveaus.

Das Niveau 1 im linken Stapel entspricht.dem Niveau
4 im rechten.



222222




Uberraschende Schlussfolgerung:

In Gebieten mit hohem Luftdruck nimmt dieser starker

mit der Hohe ab als in Gebieten-mit niedrigerem
Luftdruck.

Irgendwo in der Hohe missen sich die“Druckverhalt-
nisse also umkekren.

Da die Natur stets auf Ausgleich bedacht-ist, muss
dort ein Wind wehen...
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Die Sprache des Himmels (ein langes Kapitel)

e Was ist eine Wolke?

Welche Wolken gibt es?

e Was sagen uns die Wolken uber das Wetter?

Welche andere Phanomene gibt es zu beobachten?

e Herrscht idberall auf der Erde das gleiche Wetter?



Was i1ist eine Wolke?

Ich zaume das Pferd wieder von hinten auf und
beschaftige mich zunachst mit einer Kerzenflamme...






-——



Die Kerzenflamme beginnt
nicht direkt uber dem
Wachs, sondern sitzt am
Docht wie ein Blatt auf
einem Stiel!



Blau = hohe Temperatur!
Unter der Flamme ist es
sehr heiss! Warum?



Unmittelbar uber dem Wachs

ist genug Sauerstoff
vorhanden. Es bildet sich kein
RuBB, die Flamme leuchtet
nicht!



Hier ist der Sauerstoff
fast aufgebraucht, RuB
bildet sich. Weil er heil}
ist (wver)gliht er.




Entlang des Dochts
verdampft immer mehr
Wachs, die Flamme wird
immer breiter.




Hier vergluht der RuBl langsam.
Dabei wird Warme frei. Der
Saule aus aufsteigender Luft
wird weitere Energie zugefuhrt.




Von auBen kann Sauerstoff

in die Flamme difundieren,

die Radnder der Flamme vergliihen
vollstandig.




Oben bleibt nur mehr der Kern
der Flamme ubrig. Verdampft zu
viel Wachs, kann nicht alles
vergluhen und der RuBB stromt
oben aus der Flamme heraus,
sie ruBt. =-> Wachszufuhr
drosseln = Docht schneuzen!




Hier ist, wie eine ruBende Flamme
zeigt, der Vorgang nicht

zu Ende! Die heifBle Luft steigt
Uber der Flamme noch weiter!







Zusammenfassung
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Bevor wir zu den Wolken kommen eine
Feststellung:

Warme Luft kann mehr Feuchtigkeit aufnehmen
als kalte Luft.

Sinkt die Temperatur, so steigt die
relative Feuchte.

Bei einer bestimmten Temperatur beginnt
das Wasser zu Kondensieren.

Das ist die Taupunktstemperatur.



Was braucht man um eine (Haufen-)Wolke
entstehen zu lassen?

Zunachst einmal eine Strahlungsquelle und
genugend Wasserdampf in der Luft.






Strahlungsquelle fur
Sonne.

Dann braucht es eine

stark aufheizen kann.

Beispiel, oder einen

Dazu ein Experiment:

die Erde ist die

Flache, die sich
Getreidefelder zum
Berghang.






Der Berghang erhitzt sich und die Luft
dariber.

Sie beginnt aufzusteigen...







Wahrend des Aufsteigens dehnen sich die
Luftpakete aus. (Der Umgebungsdruck sinkt.)

Sie kiuhlen sich ab.
Die relative Feuchte steigt dementsprechend.
In einer gewissen Hohe ist der Taupunkt
erreicht. Der Wasserdampf beginnt zu
kondensieren.

=-> Eine Wolke entsteht!

"Cumulus Kondensationsniveau'"
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Kondenstationswarme:

Um Wasser zu verdampfen muss man (Warme-)
Energie hineinstecken.

Zum Beispiel, indem man es zum Kochen
bringt.

Diese Energie geht naturlich nicht
verloren.

Sie wird vom Wasserdampf fortgetragen
und freigesetzt, wenn er kondensiert.

Die Wolkenbildung erschlieBt der
~aufsteigenden Luft eine neue
Energiequelle.



Dazu zwel Begriffe:
Latente Energie:

Die Warmeenergie, die der Wasserdampf
quasi mit sich herumtragt wird "latente
Energie" genannt.

Virtuelle Temperatur:

Wirde aller in der Luft enthaltener

- Wasserdampf kondensieren, also seine
.gesamte latente Energie wieder in Warme
umwandeln, so wurde das die Luft auf die
"wvirtuelle Temperatur" aufheizen.



Feuchtadiabatischer Gradient:

Dadurch, daB beim Aufsteigen der Luft in
der Wolke dauernd Wasserdampf kondensiert,
andert sich auch der adiabatische
Gradient.

Pro 100m kithlt sich die Luft um etwa 0.7°
ab, also um etwa 30% weniger als beim
trockenadiabatischen Gradienten.
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Uber der Wolke geht der Prozess, den sie anzeigt,
natirlich weiter.

Die Luft steigt weiter auf und vermischt slch
schieBlich mit der ‘j-ungsluft £
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Zusammenfassung:

Der Prozess der Wolkenentstehung beginnt (bei
Haufenwolken) meist darunter.

In der Wolke wird durch Kondensation
N
Warmeenergie freigesetzt.

Uber der Wolke steigt die Luft weiter, bis sie sich
vollig mit der Umgebungsluft gemischt hat, oder an
die Tropopause stoBt.



*
umulus congestus.
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Frostschutz durch Beregnung:

Rosen sind empfindlich, vor allem auch
auf Frost.

In Nachten mit mildem Frost bespruiht man
sie daher gern mit Wasser.

Das Wasser gefriert, und gefrierendes
Wasser hat genau 0°C.

Damit kommen die Rosen gut zurecht.

Am Morgen taut das Eis wieder ab, alles
ist so wie vorher.



Einteilung nach ihrer Hohe:

e Tiefe Wolken ("Strato...")
e Mittelhohe Wolken ("Alto...")
e Hohe Wolken ('"Cirro...")

e Wolken die von ganz unten bis ganz oben
reichen (Nimbo...)



Tiefe Wolken:
Vom Boden bis 2 km Hohe

Sie bestehen ausschlieflich aus
Wassertropfchen und haben auch oft ein
"feuchtes" Aussehen (verschwommene Rander)

Ihre Farbe ist selten rein Weil, meist ist
einiges Grau dabei.

Die Farbe der Wolken hangt aber auch stark
vom Licht ab.



Mittelhohe Wolken:

2 bis 7 km Hohe

Sie bestehen zum Teil aus Wassertropfchen,
zum Teil aus kleinen Eiskristallen.

Ihre Farbe ist ein helleres WeiBl als bei
den tiefen Wolken - meist.



Hohe Wolken:

Uber 7 km Hohe

Sie sehen aus wie aus der Waschmittel-
werbung - blendend weiB.

Sie bestehen auch ausschlieBlich aus
(groBeren) Eiskristallen.

Die Eiskristalle sind schwer und fallen
daher oft in Richtung Boden.



Einteilung nach ihrer Form:

¢ Haufenwolken (Cumulus)

e Schichtwolken (Stratus)

e "Zerrissene" Wolken (Fractus)

¢ Federwolken (cirrus)



Haufenwolken:
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Cumulus humilis, Cumulus mediocris, Fractocumulus und dariber wahrscheinlich eine
Altocumulusdecke iiber einem Misthaufen




"Ufowolke" - Stratocumulus (?) Lenticularis Wolke uber den Karpaten
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Die weitere Entwicklung - Eine Wolkenwelle






Ebenfalls Stratucumulus undulatus



Altocumulus floccus
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Cumlus humilis



Leicht zerzupfter Cumulus mediocris
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Hoéherer Cumulus Amed.iocris, fast schon Cumulus congestu







So sah's drunter aus
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